

# “它经济”日渐走俏

## 萌宠行业“宠”了谁?



最近几年,网上出现了一类新名词:“撸猫”“撸狗”,形容现代年轻人对猫和狗的爱抚行为,是他们热衷的爱好之一。伴随着这两个互联网词的兴起和传播,加入这个群体的人也越来越多,养宠物成了近两年来的风潮。一些独居的年轻人,都比较倾向于养宠物来排解自己的孤独。近日发布的《2019年中国宠物行业白皮书》显示,2019年中国城镇宠物(犬猫)消费市场突破2000亿元,整体规模达到2024亿元,同比增长18.5%。随着与这些可爱宠物相关的“它经济”崛起,线下和线上宠物消费都异常火热,整个行业的商业模式更加多元。

### 微关注

#### 宠物代喂可上门服务

“十一”长假,许多家庭出门游玩时,都担心家里的猫猫狗狗、花鸟鱼虫怎么办。以往,不少人会将宠物猫狗送到宠物店寄养,但有人怕宠物在店里受委屈,还有人家的宠物并非猫狗。于是,上门代喂宠物的业务应运而生。

“回家探亲这几天,每天都在担心家里的那一缸鱼。”国庆假期,太原市民乔先生自驾回河北老家探亲,每天都为家里的三条小鱼担心。虽然他养的并不是什么名贵品种,但是这些鱼他养了三年,已经有感情了。“之前回家,只要条件允许,我都会把它们装在车里一起拉走,但这次因为要带的

东西太多了,就没法捎上它们。”当听说网上有上门代喂宠物的服务,乔先生直呼自己知道的太晚了。

事实上,在电商平台输入“宠物代喂”的关键字,可以找到不少提供代喂服务的店家。尽管大部分提供代喂服务的商家以猫、狗为主要服务对象,但也可以喂鱼和乌龟等。打开这些商家的页面,可以看到服务的内容主要包括给屋子通风换气、给宠物添粮换水、铲屎添砂,以及清洗宠物食具、打扫周围地面,甚至还可以陪伴宠物玩耍,并对它们进行简单的护理。

“从进门开始工作人员就会发视频和照片。”电商平台评论区里一位顾客表示,因为她的猫咪得了皮肤病,代喂的商家还会帮忙搽药,这样的服务让她很满意。

太原迎泽南街一家宠物店的店员表示,他们既提供宠物寄养,也有宠物代喂服

务。“这个假期,我们给三十多位顾客代喂了宠物。”这位店员表示,服务的项目还包括带狗出门遛弯。“顾客基本都是住在附近的,经常来买宠物用品,我们都比较熟了。我们这儿上门代喂小狗是30元一次,寄养是50元至80元一天,这么算下来,还是代喂比较划算。”

相对于方便和快捷,也有市民表示担心家毕竟是一个私密的地方,让人进家服务心里总有点儿别扭。对此,不少提供宠物代喂的店家都会建议顾客在家里安装摄像头,家门钥匙的取放也有一定的规则。一家网店客服表示:“可以把钥匙快递邮寄给我们,或者交给物业保安;归还的时候,工作人员可以直接把钥匙留在顾客家中。为避免纠纷,在提供服务之前我们也会和顾客签订合同,这样双方都会有一个保障。”

#### 线上宠物消费火爆

“太可爱了!”“这只猫的眼睛像蓝宝石一样美”……如今,爱看宠物直播的人有不少,随之也诞生了一个新名词——“云吸宠”,指不养宠物也能通过网络形式与宠物接触,比如在网上观看别人拍摄的宠物视频、图片或直播等,被认为能让人放松心情、打发时间。

“看精力充沛的‘喵星人’和‘铲屎官’,斗智斗勇,或者看蠢萌的二哈和主人耍赖卖萌,别提有多逗了,很治愈也很休闲。”网友胡女士表示,如今生活节奏快、压力大、陪伴少,闲暇时光特别喜欢看宠物视频或者相关直播,“自己养觉得麻烦,看看视频就很解压了”。

今年以来,新冠肺炎疫情极大增加了老百姓的居家时间,这为宠物类视频、直播等提供了机会。快手大数据研究院日前发布的《2020快手宠物生态报告》显示,快手宠物类短视频的单日最高播放量达7亿。每5.4秒就有一场宠物类直播,场均直播时长1小时,日均直播时长1.6万小时。宠物类视频观众数量超1亿,活跃宠物内容创作者数量也达7.5万,80后、90后宠物内容创作者占比达80%。

而在以带货为主的淘宝平台上,萌宠直播的表现也很抢眼,数据显示淘宝宠物直播的开播场次比2019年同期增长了150%,成交额则比同期上涨230%。今年“6·18”促销期间,某抖音宠物主播直

播带货金额达208万元,累计观看总人次

近百万。

宠物外卖也迎来爆发。饿了么发布的《2020宠物外卖报告》显示,过去一年,饿了么宠物外卖订单增长135%,用户平均一单消费125元。目前,饿了么上宠物商品、服务超过3000种。猫粮、犬粮、猫砂、罐头、零食等商品的销售增长都超过100%。

#### 不心疼钱的“铲屎官”们

养宠物花费要多少?家里养了一只俄罗斯蓝猫的刘先生算了一笔账:一年猫粮要花去1000元左右,每月还要买粮食猫条加猫罐头,再加上猫爬架、猫砂等,算下来每年要在猫身上花费不低于两千元。

“猫还要打疫苗,一针两三百元,一年打三次,以及买驱虫药,100多元,半年一次,这部分费用也超过1000元了。”刘先生说,最大的支出还不是这些,主要还是看病,“我的猫今年生了两场大病,一次是把猫条塑料袋吃进肚子里,伤到了胃,还有一次是不小心摔断了腿,粉碎性骨折,两次医疗费花去了将近5000元,还是找的相识的人。”在心疼猫宝贝的同时,刘先生对高昂的宠物医疗费印象深刻。

虽然看病价格不菲,但对于爱宠人士来说,宠物的健康医疗需求不但是刚性需求,也是第一位的需求。只有先满足了宠物的医疗保健需求,后续的宠物用品、宠物社交、宠物美容等需求才有满足的必要。也正因为此,宠物医疗具备巨大的上升空间。

近来,以宠物为核心的“它经济”正在崛起。业内人士表示,从养宠人群的年龄段来看,80后、90后成为中国养宠主力军,消费群体的年轻化,推动线上宠物经济走向繁荣。除了宠物买卖,宠物食品、托管、服饰、美容、摄影、医疗、殡葬、保险等细分赛道的商业模式不断推陈出新,且与产业链条紧密结合。

太原银河证券一位分析师认为,近年来,在国内城市中,宠物正远离曾经看家护院的功能,向纯粹的情感寄托功能演变,宠物市场发展潜力巨大。“当前全国家庭宠物保有率仅4.4%,最高的上海也仅为19.8%,而美国的宠物保有率高达68%。就宠物平均消费金额看,中国也仅为美国的三分之一,日本的五分之一。预计未来五年,宠物行业能够保持年均15%以上的增速。”这位分析师表示。

(综合消息)

# 那些年遇到的奇葩面试

如果要评选当代成年人最害怕的事情,找工作一定是其中之一。修改了几十遍的简历,五花八门的招聘公司和工作岗位,一轮又一轮的笔试面试……各个环节都充满挑战性。而其中最难的一个环节,非面试莫属。

面试难,这个词的最后一个字,可以读成第二声,说明面试的难度,也可以读成第四声,描述面试的灾难场景。在常规面试问题难以满足面试官要求的今天,你永远也不知道,面试官究竟会问你什么另类问题。甭管你是多有自信、面试经验多丰富的人,面试前还是难免会紧张兮兮祈祷不要被问到什么太难的问题。但偏偏有的面试官脑回路清奇,各种奇葩面试问题层出不穷,不难倒你不罢休。

接下来,一起瞧瞧面试官提出的问题有多奇葩吧!

#### 面试官,你为什么有这么多问号?

面试,是对个人能力的综合考察。为了能在短时间内最快地了解一个人,面试题目的选择往往至关重要。而一道经典的面试题就像钻石一样,在不同HR中恒久流传,也成为面试者奉为圭臬的葵花宝典。随便在网上一搜,就能找到一堆所谓的“面试必备”。

为了防止面试者押题,不少面试官的套路越来越深,以各种奇怪的问题来考验面试者。仿佛幼儿园小朋友的十万个为什么,对一些日常生活中常见的事物发出灵魂质问,以此考验面试者的抗压能力与临场应变能力。

比如腾讯产品经理曾出过的面试问题——人为什么有两个鼻孔?是为了对称美还是方便呼吸?对不起,这问题我从来没思考过。

同样奇葩的还有网上流传的一道谷歌



(网络图)

面试题——为什么井盖是圆形的?这问题不得去问市政部门吗?虽然后来经证实这个面试题是个谣言,但我们依然不能否认,这种问题杀伤力无敌。

同样是十万个为什么,有些问题就更加高深莫测,带着一丝丝哲学色彩。譬如:钱的颜色是什么?不得说这问题问得真是高明,即使财迷都得好好思考一番。毕竟把一张人民币放到你眼前,你都得好好想想这种颜色到底要怎么形容。

虽然有些问题相当复杂,但是问题的答案或许异常简单,只要你有一颗沉着镇定且大胆的心。例如:你被缩小到只有一枚硬币大小,扔进搅拌机。你的质量减少,密度不变。搅拌机60秒内就会开始搅拌,你会怎么做?

上了多次当以后,如今的面试者都学聪明了,纷纷开启了自己的脑洞,想出各种

办法让自己“死里逃生”。比如以下几种方法:叫人往搅拌机内注水,利用水的浮力逃生;叫人放绳索拉自己出去;自己爬出去;搅拌机里挖孔钻出去;堆满石头垫高了出去……但这些回答都不是正确答案。正确的逃生方法非常简单,只要遵循自己的本能回答就可以——我会立刻跳出搅拌机。这道题来自《谁是谷歌想要的人才》这本书,虽然答案看起来很简单,但大多数人没办法设身处地地思考这个问题,因此能回答出来的人也就寥寥无几了。

#### 异想天开的面试问题

除了对日常生活中的现象发出灵魂质问,还有一些面试官更加天马行空,喜欢提出各种异想天开的问题。让人一时弄不清楚,他到底在考察面试者的工作能力,还是在考察面试者的想象力。

比如下边这个问题:面试结束以后,当你走出这间办公室,地上有一张彩票,你捡起来发现自己中了1000万元,这个时候你会怎么办?

对大部分人来说,如果真的中了1000万元还面啥试呀?还不先赶紧好好享受一番有钱人的生活。当然,要是你真的敢这么回答的话,估计就真的不用继续面试了,分分钟淘汰出局。“即便我现在中了1000万,我也不一定会因此改变我的职业目标”这才是正确答案,虽然很违心。瞧瞧人这觉悟和想法,要是面试不通过可真的说不过去。

同款让人头秃的面试问题还真不少,譬如“超人和钢铁侠打架,你站谁?”更有世界名企亚马逊对面试者提出了这样的问题:如果你来自火星,你会如何思考和解决问题?

要是你绞尽脑汁也想不到该怎么回答这个问题的话,我们可以试着鼓掌感叹一下“好问题”。能不能让面试官满意咱不敢保证,但一定能让面试官印象深刻。

正所谓:认真你就输了,遇到这种题千万别认真琢磨,怎么有创意怎么来,说不定你的回答就打动面试官了呢?

其实,这些看似奇葩问题的背后,考察的是人的思维方式与行为习惯。这样的测试早年在外企中十分流行,近年也逐渐在国内风靡了起来。通过这些脑洞大开的面试题,企业对于求职者的考察不再是单一的学历或经验维度,而是变得更加个性化、全面化,更能展示面试者的个人风采。至于这些问题是否足够科学,是否足够标准,那就是另一个问题了。

(来源:字媒体)

#### 微微一笑

### 微言论

魔性的笑声、激昂的背景音乐……这些短视频特有的符号,正渐渐与老年人的日常生活绑定在一起。随着越来越多的老年人“触网”,如何防止这一群体沉迷网络,已成为全社会都须正视的课题。

对这一现象,感受最深的可能是中年人——父母不再批评自己玩手机,恰是因为他们正乐在其中,那种痴迷的劲头有时令年轻人都自叹不如。网络的魅力,极少有人能自持,老年人也不例外。随着智能手机和家用WIFI的普及,上网的门槛越来越低,一个孩子淘汰的智能手机足以让老人们畅游网络海洋。进入互联网时代的老年人,面对的是海量信息和成熟算法指引一个个投其所好的小视频,这使得他们想要在无缝衔接的短视频中挣脱出来并非易事。相比于活色生香的短视频,养花、书法、广场舞这些枯燥的爱好只能渐渐败下阵来。

青少年要上学,还有父母管着;中年人要上班,更有压力逼着;老年人退休了,很多又不与子女同住,所以拥有大把空闲时间。而这恰为网瘾生长提供了最有利的土壤。有节制地使用网络,可以有效摆脱孤独与空虚,更好地学习新知识、掌握新技能。相反,如果无法抵御诱惑,就会成为网络的奴隶,反受其伤害。

任何沉迷都是有害的,尤其是在老年人身上,没有什么比“整天足不出户盯着屏幕”更伤身了。表面上看,他们的生活似乎因为网络而充实起来,足不出户便可知晓天下事,社交和获取新知都可以从几寸大的手机上完成。然而,相比于“触网”已久的年轻人,老年人对虚假信息缺乏辨别力,社交的缺乏、情感的落寞,加上对健康的焦虑,使得他们更容易受到网络信息影响。搞笑开心类、祝福类内容还可以娱乐老人生活,但是虚假信息甚至是健康类谣言,则直接影响他们的现实判断和实际选择。

让老年人“脱网”并不现实,当务之急是合理引导老年人上网行为并为他们提供更多替代性选择。子女陪伴,建设老年大学,丰富社区老年人文体活动……尽可能为老年人社交、健身和学习创造条件,让他们有动力放下手机、走出家门,不给他们沉迷网络的机会。此外,短视频平台也要加大对虚假信息治理的力度,为算法加入反成瘾因子,以保护老年人用户的利益。

总之,进入老龄化社会之后,老年人“防沉迷”已是全社会都须共同面对的话题,“网瘾老年”需要得到全社会正视与呵护。

### 一周热搜

## Word是个神奇的东西

@大脑切片:Word是个神奇的东西,当你打开它准备写论文时,看着空白的界面,你会发现:自己的指甲该剪了,肚子上肉好像多了一些,地板脏了该拖地了,还有几件衣服没洗,该烧壶开水了,垃圾没扔……

@房东的猫语:每当我打开Word,就会忽然发现世界上的一切都那么好玩,键盘好玩,鼠标好玩,输入法好玩,手指甲好玩,连衣服边边都好玩。

@甜豆牙龈贩卖中心:连纸牌跟扫地雷都有趣了。

@一个怀念家乡美食的异乡游子:代入感太强了,Word一打开,我发现我还没有拯救世界。

@屠己欲生:不止Word,当你雄心壮志地准备大干一场的时候,比如背10个单词,看5页书,认真写一道数学题的时候,你就能想起来还有好多不重要的事。我的事怎么这么多呢?谁能救救我!

@Sijijaaa\_:神了哈哈哈哈,打开Word,干嘛都变得勤快了。

@kang冷落时光:我说怎么这么神奇呢,以为只有我一个人这样。

@口腔医学医生米克Mick:生活开始突然变美好了,烦恼突然全没了。

@从你的全世界要过奥:我没有电脑打开Word,我还发现了我穷。

@小麦L懒得起名字:我现在需要做家务,是不是应该打开一个Word?

@非我谓我:当脑子想罢工的时候,手就把它的自律性推了出来。

@一大颗西柚君:Hangul和Wps也有异曲同工之妙。

@一天一颗百香果:人间真实。在电脑前坐了一天还没有打满第二行字的人准备去洗澡了。

@磨洋工表演艺术家:PPT不配吗?当你打开PPT,你会发现连平时讨厌的同事你都能和他闲聊上一会消耗时间。

(小编整理)

正视与呵护  
「网瘾老年」

宋鹏伟